

# 落实“暖屋子” 推动取暖补助一体化

哈市民政系统聚焦“三基”职能，奋力推进“12345”民政系统工程建设

本报记者 杜菲菲

2月28日，全市民政工作暨党风廉政建设工作会议召开。记者从会上了解到，2023年，全市民政系统将聚焦“三基”职能，奋力推进“12345”民政系统工程建设，推动实现城区取暖补助城乡一体化、新建街道层级社区老年人照护中心30个等民生实事落地显效，全面推进全市民政事业高质量发展。

## 突出1个载体借势发力

叫响抓实全省“民政·牵挂”“救”在身边、守护夕阳、伴在左右等系列活动，用好用足省会城市最大优势，结合哈市实际，聚焦基础性、兜底性工作和“三基职能”，聚焦群众期待和要求，聚焦短板弱项，创造性深化载体建设，在解决群众急难愁盼问题中展现新担当新作为，提升基本社会服务能力。



## 打造3个冰城品牌

精心擦亮“冰城救助”哈尔滨社会救助品牌。积极推广“一证办一书表”的社会救助极简申请，推进社会救助“守信易助，瞒骗不助”新模式，在《社会救助“信易助”工作方案》基础上，研究制定社会救助信用等级评价标准，建立社会救助对象红黑榜。

全力打造“冰城智慧社区”哈尔滨社区治理品牌。坚持“顶层设计、系统谋划、分步实施、试点先行”，高标准完成100个省级智慧社区试点任务，推动试点成果转化推广，推进数字赋能提高基层治理水平。

全力做优“冰城蒲公英”哈尔滨社会工作品牌。强力推进社工站建设，建立社工人才实训基地，开展社会工作专业培训，着力探索“一站一亮点”模式，打通民政政策落地和为民服务“最后一米”，力争2023年底前实现乡镇（街道）社会工作全覆盖，提前实现“十四五”规划目标。

## 聚力2项民生实事

**全力落实“暖屋子”工程。**将城区农村低保、分散供养农村特困人员冬季取暖补助标准由200元提高至每户1110元，推动实现城区取暖补助城乡一体化。

**全力推进社区老年人照护中心项目。**持续推进区县示范性社区养老服务骨干网络建



## 开展4大服务能力提升行动

开展基层社会救助经办服务能力提升行动、社区（村）基层治理服务能力提升行动、养老服务能力提升行动、社会组织“陪伴式”成长双服务能力提升行动。

其中，在开展养老服务能力提升行动方面，推进养老人才工作室建设，开展养老机构等级评定，加强特困人员集中供养机构管理，持续提升养老机构优质服务能力。有序完成3000户特殊困难老年人家庭适老化改造任务。持续推动区、县示范性社区居家养老服务网络建设，打造“15分钟养老服务圈”。鼓励社会力量参与农村互助养老服务，年内各区、县（市）至少建设1—2个农村互助养老服务示范点，提升农村养老服务供给能力。



设，通过闲置资源改建一批、小区配套配建一批、养老机构转型一批等“三个一批”方式，新建街道层级社区老年人照护中心30个。

全市民政系统将进一步提高政治站位，聚力攻坚，抢先抓早，确保民生实事早落地、早兑现、早显效，让人民群众的安全感更有保障。



## 锚定5项重点工作

健全分层分类的社会救助体系、推进基层治理体系和治理能力现代化、不断提升基本社会服务能力、全力推进民政重点基建项目建设、全面筑牢民政安全发展屏障。

其中，在不断提升基本社会服务能力方面，强化市、区（县）两级未成年人保护工作领导小组办公室牵头组织、协调督办作用，构建“六位一体”未护工作体系，打造示范性乡镇（街道）未成年人保护工作站20个，推动实现70%覆盖，命名一批未成年人护航成长基地。协调建立哈尔滨市地名管理联席会议制度，设立我市地名文化遗产保护名录，不断提高区划地名管理水平和服务效能。



## 清扫庭院卫生 整理老人房间

高校青年志愿者走进社区学雷锋



志愿者清理小广告。

本报讯（王兴国 记者 梁可心）为大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，2月27日，南岗区通达街道团工委联合哈尔滨工业大学电信学院青年志愿者、市委党校下沉干部、四明社区青年突击队等人员联合开展“3·5学雷锋日”系列志愿服务活动，走进社区，以实际行动诠释雷锋精神的时代价值。

为助力文明城市创建，营造干净整洁的社区环境，通达街道团工委组织志愿者们分成3个小分队，对街道墙体、公共设施等乱张贴的小广告、辖区内的栏杆进行集中清理。志愿者们发挥不怕脏不怕累的精神，手拿铁铲、抹布等清理工具，认真清理各个角落张贴的小广告，认真擦拭栏杆卫生死角，并将清理的垃圾及时装入清洁袋，辖区的环境面貌焕然一新，得到居民的一致好评。

通达街道四明社区辖区崔桂荃老人今年67岁，是位独居老人。社区工作人员在入户走访时了解到崔阿姨体弱、行动不便，日常打扫卫生存在困难后，青年志愿者们主动上门为崔阿姨打扫卫生。志愿者们扫地、清理杂物、擦拭屋内生活用品，并进行分类整理，同时帮助老人对家里水电线路和是否有过期药品等情况进行检查，叮嘱老人注意身体健康，有困难及时与志愿者沟通联系，切实让老人感受到关怀和温暖。

今后，通达街道团工委将组织引领更多的团员青年加入到行动中来，通过集中开展志愿服务和日常志愿服务，打造青年志愿服务品牌，营造全民参与、共建文明社区的浓厚氛围，在全辖区掀起爱老敬老的热潮。

## 雷锋精神代代相传

# 关爱留守儿童 温暖与爱同行

香坊区新香坊街道铁成社区开展留守儿童关爱活动



志愿者们组织留守儿童开展绘画活动。

“关爱留守儿童是一项长期的事，需要全社会共同努力！”铁成社区党总支书记刘桂凤说，这些留守儿童的父母都不在身边，社区有责任让他们感受到家的温暖，感受到党和政府的关爱，使他们享受到同一片蓝天下的温暖阳光，满怀信心地灿烂生活，快乐成长。

让他们感受到家的温暖，感受到党和政府的关爱，使他们享受到同一片蓝天下的温暖阳光，满怀信心地灿烂生活，快乐成长。

## 巧手传非遗 别样学雷锋

道外区东原街道开展剪纸志愿服务活动

本报讯（董楠楠 贺天宇 记者 杜菲菲）一把剪刀，一张红纸，一颗红心，一幅精美的剪纸作品跃然呈现。在学雷锋纪念日即将到来之际，道外区东原街道北新社区新时代文明实践站开展“巧手传非遗 别样学雷锋”剪纸志愿服务活动，营造“人人学雷锋 人人做雷锋”氛围。

课堂上，老师用剪纸艺术的形式向大家讲述雷锋同志的故事，并呼吁更多人将雷锋精神融入日常生活。大家跟着老师的讲解，纷纷动手剪出一幅幅精美的作品，在弘扬优秀传统文化的同时，生动地刻画出雷锋同志的光辉形象。“希望通过活动号召大家立足实际学雷锋，为社

区、街道、社会作出更多贡献。”东原街道惠民社创孵化园老年大学剪纸班老师苏丽彤说。

据了解，东原街道将继续组织开展各项活动，弘扬雷锋精神，让雷锋精神内植于心，外化于行，让志愿服务蔚然成风，文明实践落地生根、开花结果。

## 创建全国文明城市 打造宜居幸福之都

# 春季冻融交替 出行请注意

哈市交警发布春融期出行提示

**三、大风扬沙保持车距。**大风天气，能见度低，行车时要保持视线清晰，及时开灯警示；不要跟车太近，要保持一定安全车距，留出处理突发事件的反应时间；尤其在多尘道路上不要尾随行车，防止前面车辆扬起的尘土妨碍视线引发事故。

**四、路面湿滑谨慎驾驶。**雨雪天气，尤其是在背阴区道路，结冰现象更是多发，特别容易引发追尾、刮碰、单方侧滑等交通事故，驾车时要注意路况变化，如发生侧滑，应根据现场路况做到缓刹车、小转向。

**五、桥梁坡道减速慢行。**车辆驶近高架桥、急弯、坡道、涵洞等不安全路段时，应当

减速慢行，不要强行超车、会车。遇紧急情况，请及时制动，切莫急打方向；夜间行车，注意观察瞭望，提前预防风险路段。

**六、公路出行减低风险。**通村、通乡公路路面较窄，积雪清理不够及时，行经这些路段一定要谨慎驾驶、降低风险，要做到不超载，注意低速通过积雪结冰路段，预防单方事故的发生。

**七、高速公路小心行车。**随着各行业节后复工复产，各高校陆续返校开学，高速公路的车流量明显升高，广大驾驶人应减少高速出行，保持安全车速和车距，切勿占用应急车道。如发生交通事故，要牢记“车靠边、

人撤离，即报警”，避免发生次生事故。

**八、行人注意“头上脚下”。**驾车时注意瞭望，文明礼让行人、作业车辆等。行人出行时，尤其是老年人，要时刻警惕路面、楼体、树木等结冰区域，避免摔倒或砸伤，预防意外情况出现。



## “甲流”高发应该注意啥？中医儿科专家来解答

本报记者 杨艳

春季到来，早晚温差较大，正是感冒、流感等呼吸道疾病的高发期。儿童患有“甲流”应该注意什么，除了西药治疗，中医也有很多防治小妙招。哈尔滨市卫健委组织中医专家为您答疑解惑。

春季流感症状，在医生确诊流感之前，家长不要自行给孩子使用消炎药或者抗生素。流感是病毒性疾病，抗生素不起作用，一定要尽快带孩子就医。

**■“甲流”高发期，如何做好防护？**

吴頔建议，勤通风、戴口罩、做好手卫生、均衡饮食、适量运动、充足休息，避免过度疲劳、保持社交距离、尽量不到人多拥挤和空气污浊的场所。

**■防治“甲流”，中医有哪些建议和方法？**

吴頔介绍，预防流感可以口服提高免疫力的中药，从而达到清热解毒、健脾行气的作用，这里向大家推荐一个中药代茶饮：菊花、双花、陈皮，适量泡水冲服。对于内热重者，可用石膏或羚羊角煮水口服汤汁，起到减轻症状，适当延长应用退热药的时间。另外，哈尔滨市中医院院内制剂，如银翘解表散、解毒散、霍香化湿散、镇咳散等，具有清热解毒、止呕、止咳等作用，并可减少胃肠道刺激，同时，也可结合中医推拿及穴位贴敷等辅助治疗，通过辨证论治，治疗效果明显。

**■“甲流”与新冠的症状有何区别？**

吴頔介绍，两者上呼吸道症状相似，但嗅觉异常的表现，新冠可能会出现，而“甲流”相对少见。

**■儿童患“甲流”，有何注意事项？**

吴頔表示，当孩子出现疑

## 保障儿童合法权益 推进“依法带娃”

平房区首家“妇联+检察院”家庭教育指导工作站挂牌成立

本报讯（李鹏 记者 梁可心）为提高家庭教育水平，保障儿童合法权益，营造健康成长环境，2月27日，平房区检察院联合区妇联成立的区首家“妇联+检察院”家庭教育指导工作站正式揭牌，并为首批家庭教育指导员颁发聘书。

家庭教育指导工作站的成立对统筹开展好家庭教育工作有着重要的意义，标志着区预防未成年人犯罪工作从事后预防转变为向前延伸至家庭教育领域，开拓了“为国教子、以德育人”新阵地。平房区妇联主席栾东霞表示，家庭

是人生的第一所学校，家长是孩子的第一任老师。《中华人民共和国家庭教育促进法》的正式施行，更是将家庭教育由“家事”上升为“国事”，开启了“依法带娃”的新时代。

下一步，区妇联将联手区检察院，凝聚妇联等各方力量，着力推动家庭教育指导工作站的成立对统筹开展好家庭教育工作有着重要的意义，标志着区预防未成年人犯罪工作从事后预防转变为向前延伸至家庭教育领域，开拓了“为国教子、以德育人”新阵地。平房区妇联主席栾东霞表示，家庭

## 破解既有建筑改造消防审查来“指南”

哈市组织开展“消防设计指南”培训

本报讯（记者 刘述波）2月28日，市住建局组织召开《黑龙江省既有建筑改造工程消防设计指南》培训，帮助全市住建消防主管部门、施工图审查机构和设计单位有效解答哈市既有建筑改造利用中遇到的疑难问题，更好地满足群众诉求，提高消防审验工作效率。

城市更新涉及大量既有建筑修修改造项目，其种类复杂、功能转换需求旺盛，但长期以来既有建筑无论是整体改造还是局部改造，在设计、审查时均套用新建工程消防设计标准，导致改造投入高、对结构损伤大，且大量建筑无法实施改造。哈市既有建筑的特殊性和客观条件限制以及难以执行现行消防技术标准的实际困难，给既有建筑改造的设计、审查和审批工作都带

来掣肘，使住建部门在扶持业态发展和保障消防安全方面处于两难境地。且消防审查难，也成为困扰既有建筑改造的最大“堵点”。

据哈市住建局相关负责人介绍，去年10月，省住建厅组织哈尔滨工业大学建筑设计研究院等相关单位行业消防专家，通过深入总结和研究了我省既有建筑改造工程消防设计中遇到的实际问题，更好地满足群众诉求，提高消防审验工作效率。

城市更新涉及大量既有建筑修修改造项目，其种类复杂、功能转换需求旺盛，但长期以来既有建筑无论是整体改造还是局部改造，在设计、审查时均套用新建工程消防设计标准，导致改造投入高、对结构损伤大，且大量建筑无法实施改造。哈市既有建筑的特殊性和客观条件限制以及难以执行现行消防技术标准的实际困难，给既有建筑改造的设计、审查和审批工作都带

## 哈尔滨音乐厅演出信息

“爱上交响乐”周末广播音乐会  
莱茵河畔之声 贝多芬与舒曼交响音乐会  
时间：2023.3.19 19:00 票价：50元/80元/120元/180元

星期日音乐会——音乐下午茶  
哈尔滨交响乐团琴德弦乐四重奏  
时间：2023.3.19 15:00 票价：50元  
周末假日音乐会 云端上的光芒  
夏小汤诠释布魯克納  
时间：2023.3.19 19:00  
票价：50元/80元/120元/180元  
演出地点：哈尔滨音乐厅（群力大道1号）  
业务电话：0451-84692455  
售票电话：0451-84699400



加微信、赢门票  
关注最新演出资讯，请加入我们的官方公众微信号：yyt0451